

# EL ILICITANO

Organo de la Sociedad Artística ORFEON ILICITANO

NÚM. 203

ELCHE 10 DE JULIO DE 1932

AÑO V

## Unas cartas referentes a LA FESTA

Nos envía el Alcalde señor Rodríguez, las siguientes cartas que gustosamente publicamos.

EL ALCALDE DE ELCHE

PARTICULAR 5 de julio 1932

Sr. Director de EL ILICITANO Local.

Muy Sr. mío: El día primero del actual me vi favorecido con una grata comunicación del ilustre comprovinciano Oscar Esplá, en la que interesaba averiguar si el semanario «Patria», había publicado una carta suya dirigida al director de dicho periódico, remitiéndome copia de este documento para en caso contrario darle publicidad esta Alcaldía.

Aguardé a que apareciera el número de «Patria» correspondiente al día 3, por ver si publicaba la referida carta del señor Esplá, lo que no hizo este semanario, y en vista de esta actitud, me permito adjuntarle a usted la carta que me dirigió el Presidente de la Junta Nacional de la Música y Teatros Líricos y la copia que dicho señor me adjunta de la dirigida al director de «Patria», rogándole si a bien lo tiene, el darle publicidad en ese semanario de su digna dirección a ambas comunicaciones, con el fin de dejar satisfecho a tan ilustre músico alicantino y quede bien sentada la verdad de lo dicho por Esplá.

El remitirle estas comunicaciones a ese semanario de su dirección, es solamente porque considero con más derecho a ese periódico, por su significación artística, a tratar esta clase de asuntos.

Rogándole la devolución de los documentos que se adjuntan, queda suyo afmo. S. S. y amigo

q. e. s. m.

MANUEL RODRIGUEZ.

EL PRESIDENTE DE LA  
JUNTA NACIONAL DE LA MÚSICA  
Y TEATROS LÍRICOS  
PARTICULAR

29 de junio de 1932.

Sr. Alcalde de Elche

Muy Sr. mío: El semanario «Patria» de esa localidad publicó una carta particular mía dirigida al señor Orts Román y añadió unos comentarios que he rectificado posteriormente en otra carta remitida al director de dicho periódico.

Como ignoro si mi último escrito ha sido publicado y me interesa que entre la opinión no exista duda respecto al sentido de la actuación de esta Junta, le remito copia de la carta mía al director de «Patria», rogándole que le dé publicidad si no lo hubiera hecho ya el repetido semanario.

Perdone la molestia.

Le anticipa las gracias su afectísimo amigo q. e. s. m.

OSCAR ESPLÁ

Sr. Director de «Patria»  
Elche

Muy Sr. mío: En el número 3 de su semanario aparece reproducida una carta mía dirigida al señor Orts Román a la que siguen unos comentarios en los cuales se dice: «Por descontento teníamos que a la primera indicación, el Sr. Esplá se apresuraría a corresponder como lo ha hecho, disponiéndose a organizar con la rapidez que el caso y el tiempo relativamente corto de que se dispone, todo lo pertinente, para que en su día se celebren las Fiestas con la propiedad y el esplendor necesario».

Me veo obligado a rectificar para no dar ocasión a equívocos de los que soy enemigo. Por esto pongo siempre especial cuidado en

emplear cuando escribo o hablo la palabra justa que no dé más extensión, ni se le quite tampoco, al concepto que quiero expresar.

No son las «Fiestas», como dice el periódico, lo que a ésta junta de mi presidencia le incumbe organizar, sino estrictamente la representación y a audición del Misterio o drama litúrgico llamado ahí «La Festa». De los demás festejos que se añaden a dicha representación, religiosos o profanos, se desentiende, naturalmente, la Junta Nacional de la Música y Teatros Líricos, porque su misión es absoluta y puramente artística y cultural.

Por la misma razón de justeza en los términos debo advertirle que, sin duda por error, han añadido ustedes un pronombre que no estaba escrito en mi carta. El periódico me atribuye: «Desde luego, formarán asimismo la Comisión todos los amigos suyos cuyo nombre etc.» —Mi carta dice: «Desde luego, formarán asimismo la Comisión todos los amigos cuyos nombres, etc.»

Acaso verá usted en esto un exceso de escrupulosidad. Yo la considero siempre indispensable para no llevar al ánimo de nadie sino lo que exactamente se quiere llevar. Ni palabra de más ni palabra de menos.

Rogándole que perdone la extensión de esta carta y agradeciéndole su publicación, queda afmo.

s. s. q. e. s. m.

OSCAR ESPLÁ

Es copia.

## FÚTBOL

Esta tarde a las cinco y media tendrá lugar un emocionante y sensacional partido de homenaje al prestigioso y pundonoroso equipier ilicitano Manuel García «NO-LET».

Los equipos contrincantes serán «Orihuela F. C.» y «Elche F. C.»

## IDEAL CINEMA

ORFEÓN ILICITANO, mañana lunes en el Ideal Cinema dará una gran función artística, con arreglo al siguiente programa:

El chispeante juguete en valenciano,

### El Tío Cañales

La bonita comedia

### El Sabater Filosófic

creación del veterano Pepe Botella Tello.

Y la zarzuela

### La Magdalena te guíe

por el Grupo artístico y coro de mujeres de Orfeón Ilicitano.

Fin de fiesta por Paco Jaén.

Precios Popularísimos

## NOTICIARIO

Aún no completamente restablecido de la pulmonía que le puso en peligro su vida, guarda cama enfermito de bastante cuidado el niño Paquito Espinosa Arronis, hijo de nuestro entrañable amigo y director Francisco Espinosa Gómez.

Fervientes votos hacemos por la salud de tan monísimo niño.

—Nuestro particular amigo Pascual García y su esposa Angela Esclapez, pasan por el dolor de haber perdido el único hijo que tenían, preciosa niña de seis meses de edad.

Damos nuestro pésame más sentido.

—Ayer contrajeron matrimonio la agraciada señorita María Sansano Falcó con don Juan Fluxá.

Enhorabuena.

—Por causas completamente ajenas a nuestra voluntad, publicamos una hoja. En próximos números resarciremos a nuestros lectores de esta falta.

Imprenta MARCIAL TORRES

## Hablemos del Instituto (1)

«En su tiempo, y cuando plumas movidas por la pasión malsana, que no por la esperanza y el amor, se movían contra nuestros artículos en pro del Instituto, nosotros continuábamos impertérritos nuestra patriótica campaña.

Ahora que, gracias a la República, hay que reconocerlo, es ya un hecho su existencia, procede seguir hablando por mejor asegurar su vida, quizás amenazada en mayor grado de lo que nosotros pudiéramos creer.

Que el pueblo ha respondido en sus primeros pasos lo demuestra el hecho de su matrícula oficial en el presente curso, ya que los alumnos han excedido del centenar, número superior al de otros Centros análogos, que corren el cuarto año de su existencia.

Y aunque no tan copiosa como fuera de desear, seguramente por la multiplicidad y aproximación de otros institutos, no ha sido tampoco escasa la matrícula no oficial no colegiada o libre.

Los amantes de nuestro primer centro de enseñanza deberíamos agotar los medios porque esa matrícula se multiplicase, ya que bien nutrida está la otra, la oficial, a juzgar por el número de escolares ingresados y los que se preparan para la convocatoria de septiembre.

Y es el propio Ministro de Instrucción Pública el que se ha apresurado a facilitarnos el medio, disponiendo que, los alumnos que en mayo hubieren completado la aprobación de todo un curso, podrán matricularse en agosto, como libres, de las asignaturas que tuvieran por conveniente.

Es decir, que aquella traba que antes existía, haciendo a los alumnos oficiales de peor condición que los libres, puesto que estos podían aprovechar las dos convocatorias de junio y septiembre para adelantar en sus estudios, ha desaparecido con la aludida disposición, que permite a los alumnos oficiales simultanear en ese mismo curso ambas enseñanzas.

Pero hay más, y es, que las inscripciones de matrícula en las dos formas podrían y deberían ser muchas más, si los ilicitanos todos supieran que existe la *matrícula gratuita*, aparte de la becaria, y

para el próximo curso la llamada de *selección*, que no solamente proporciona la gratuidad de la enseñanza, sino también la subvención suficiente para alimento, libros y demás necesidades del estudiante.

Los alumnos *seleccionados* disfrutarán una subvención de 150 pesetas mensuales, durante nueve meses, y si se tiene en cuenta que el curso consta de ocho, bien se comprende que, después de un gasto diario de cinco pesetas, queda un margen de ciento cincuenta para las demás eventualidades.

¿Y es posible que, mientras en otras ciudades tal vez se excedan en la petición, en Elche solo un alumno haya solicitado tan ventajosa gracia?

Nosotros ya sabemos, y por ello damos gracias a Dios, que en nuestro pueblo no hay extremas necesidades. Mas diríamos: nos satisface el ver que hasta la clase obrera bordea la abundancia; pero ello no es bastante a explicarnos como una gran muchedumbre de escolares no se apresuran a solicitar la *selección*, ni siquiera en su momento oportuno la matrícula gratuita, a fin de alcanzar por lo menos la cultura media, tanto más cuando sus padres no necesitan del esfuerzo muscular de sus inocentes pequeñuelos.

Animo, pues, paisanos queridos, y a contribuir todos en la medida de nuestras fuerzas al afianzamiento y perpetuidad de nuestro bien amado Instituto.

JOSÉ PASCUAL URBÁN  
Elche 2 de julio de 1932.

(1) Durante esta semana ha sido repartida en forma de hoja este interesante trabajo de nuestro distinguido paisano don José Pascual Urbán, y que por su interés para nuestro pueblo, reproducimos, esperando que nuestras autoridades tomarán cartas en el asunto con el fin de incrementar la vida de nuestro Instituto.

### Cañizares

PINTA AUTOMÓVILES

con pintura **Duco**

TALLER:

Avenida Capitanes Galán y García Hernández, 55

## ¡Uf, qué calor!...

Ya llega julio.  
¡Uf, qué calor!  
Febo está ardiendo  
que es un primor.

Sus ardorosos  
rayos solares  
hacen, que muchos,  
suden a mares.

Aunque lijeros  
vamos de ropa,  
todos buscamos  
ir viento en popa.

Mes de las playas  
y veraneos.  
¡Qué de tranquilos  
gratos recreos!

En la barraca  
hay cada día  
más entusiasmo,  
más alegría.

Y cuando el baño  
muy saladillas  
lucen las mozas  
sus pantorrillas.

Y hay algún joven,  
algo atrevido  
que hace unos ojos...  
de enternecido.

Y en esos bailes  
que se celebran,  
hay muchos «fontos»  
que se aprovechan.

Y en esas noches  
de auras y brisas,  
suenan canciones  
y largas risas.

Todos se creen  
ser muy dichosos  
y todos viven  
muy venturosos.

¿Quién de vosotros  
buenos lectores  
no habrá tenido  
gratos amores?

¿Quién no recuerda  
sus mocedades,  
sus amoríos...  
sus amistades...?

¿Quién no ha gozado,  
—noche callada—  
horas intensas  
junto a la amada?...

Horas de dichas  
que ya pasaron,  
horas muy cortas...  
que se alejaron...

Pero que viven  
en nuestra mente  
pa recordarlas  
eternamente.

Bendita seas  
playa querida  
que eres descanso,  
salud y vida.

En tí no hay penas  
ni fluyen llantos;  
pues solo suenan  
risas y cantos.

Yo que tus noches  
siempre he cantado  
soy tu poeta  
enamorado.

Febo está ardiendo  
que es un primor.  
A Santapola  
¡Uf, qué calor!..

Gaspar Lledó Fuster

## Nota de la Alcaldía

Operaciones de contabilidad realizadas por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad en el mes de junio de 1932:

Existencia en 1.º de mes	21.154'96
Recaudado en el mes	132.226'28
Suma ptas.	153.381'24
Pagos en dicho mes	153.275'00
Existencia en 30 del mismo	106'24

### Se venden

Tres máquinas de hacer medias en perfecto estado: una sistema «Dubiet» número 14, otra «Seyler» número 9, y otra «Walter» núme-

ro 10.

Precios baratísimos, dirigirse a esta imprenta.

### Sea V. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

### Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

### CAMPELLO

Para comprar barato,  
en esta casa.